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                                                                     第2章 多項式函數  
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2-1 簡單多項式函數及其圖形
來源：84.學測　　難易度：中
(   )01.0設　m　為實數，若二次函數　y＝mx2＋10x＋m＋6　的圖形在直線　y＝2　的上方，
則　m　的範圍為　(Ａ)　m＞0　(Ｂ)　m＞－2＋
[image: image207.png]


　(Ｃ)　0＜m＜－2＋
[image: image2.wmf]29

　
(Ｄ)－2－
[image: image3.wmf]29

＜m＜－2＋
[image: image4.wmf]29

　(Ｅ)　m＞－2＋
[image: image5.wmf]29

或　m＜－2－
[image: image6.wmf]29

。

答案：(Ｂ)
解析：因為　y＝mx2＋10x＋m＋6　的圖形在直線　y＝2　的上方

故對於任何實數　x，恆有　mx2＋10x＋m＋6＞2

(　mx2＋10x＋m＋4＞0　恆成立

(　m＞0　…………………………………………①
且判別式　102－4m（m＋4）＜0　………………②
由②得　m2＋4m－25＞0

(　m＜－2－
[image: image7.wmf]29

或　m＞－2＋
[image: image8.wmf]29

……………③
由①、③得　m＞－2＋
[image: image9.wmf]29

，故選(Ｂ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：85.學測　　難易度：中
[image: image200.png]- <
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(   )02.0已知拋物線Γ的方程式為　y＝（x＋1）2＋1，
且直線　y＝2x＋2　與Γ相切。設　L　為斜率等於　2　的直線，
若　L　與Γ有兩個交點，則　L　上任一點　P　的坐標（x，y）
滿足下列哪個關係式？（參考右圖）　

(Ａ)　y＞（x＋1）2＋1　(Ｂ)　y＜（x＋1）2＋1　
(Ｃ)　y＝（x＋1）2＋1　(Ｄ)　y＞2x＋2　(Ｅ)　y＜2x＋2。

答案：(Ｄ)
解析：y＝2x＋2　斜率等於　2，L　斜率也等於　2，且　L　與　Γ　有兩個交點，
所以直線　L　上之任一點　P（x，y）恆在　y＝2x＋2　的上方，故　y＞2x＋2
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：87.學測　　難易度：易
(   )03.0設　a　與　b　均為實數，且二次函數　f（a）＝a（x－1）2＋b　滿足　f（4）＞0，
f（5）＜0。試問下列何者為真？　
(Ａ)　f（0）＞0　(Ｂ)　f（－1）＞0　(Ｃ)　f（－2）＞0　(Ｄ)　f（－3）＞0　
(Ｅ)　f（－4）＞0。

[image: image201.png]


答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)
解析：依題意，所給函數的圖形為一開口朝下之拋物線，
頂點坐標（1，b），以　x＝1　為對稱軸，已知　f（4）＞0，
f（5）＜0　表示圖形與　x　軸交於（4，5）區間，

如右圖，因為對稱於　x＝1，
故必與　x　軸另交於（－2，－3）區間。

故選(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：87.數乙　　難易度：易
(   )04.0設　ABCDE　是坐標平面上一個正五邊形，它的中心與原點重合，
且頂點　E　在　y　軸的負向上（如右圖所示），試問下列各直線中，
斜率最小者為何？　

(Ａ)直線　AB　(Ｂ)直線　BC　(Ｃ)直線　CD　(Ｄ)直線　DE　(Ｅ)直線　EA。

答案：(Ａ)
解析：斜率＜0　的有直線　AB　與直線　DE，直線　AB　比較接近鉛直線，斜率的絕對值較大，故其值最小
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：96.學測　　難易度：中
(   )05.0設某沙漠地區某一段時間的溫度函數為　f（t）＝－t2＋10t＋11，其中　1≦t≦10，則這段時間內該地區的最大溫差為　
(Ａ)　9　(Ｂ)　16　(Ｃ)　20　(Ｄ)　25　(Ｅ)　36。

答案：(Ｄ)
解析：f（t）＝－t2＋10t＋11＝－（t－5）2＋36
	t
	1
	5
	10

	f（t）
	20
	36
	11


最大值－最小值＝36－11＝25
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

[image: image202.png]


來源：78.數乙　　難易度：易
(   )06.0已知二次函數　y＝ax2＋bx＋c　的圖形如右圖，
則下列各不等式何者成立？　

(Ａ)　a＞0　(Ｂ)　b＞0　(Ｃ)　c＞0　
(Ｄ)　b2－4ac＞0　(Ｅ)　α＋β＞0。

答案：(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ)
解析：(Ａ)　╳　：開口向下　(　a＜0
(Ｂ)　○：由兩根和－
[image: image10.wmf]a

b

＞0　且　a＜0　(　b＞0
(Ｃ)　○：與　y　軸交點（0，c）在　y　軸正向　(　c＞0
(Ｄ)　○：圖形與　x　軸交於相異兩點　(　b2－4ac＞0

(Ｅ)　○：兩根和α＋β＝－
[image: image11.wmf]a

b

＞0
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

[image: image203.png]y=2x+2




來源：83.學測　　難易度：易
(   )07.0若函數　f（x）＝ax2＋bx＋c　的圖形如右，
則下列各數哪些是負數？　

(Ａ)　a　(Ｂ)　b　(Ｃ)　c　(Ｄ)　b2－4ac　(Ｅ)　a－b＋c。

答案：(Ｃ)(Ｅ)
解析：(Ａ)開口向上　(　a＞0
(Ｂ)對稱軸　x＝－
[image: image12.wmf]a

b

2

在　y　軸左邊　(－
[image: image13.wmf]a

b

2

＜0，又　a＞0　(　b＞0
(Ｃ)圖形與　y　軸之交點（0，c）在　y　軸負向　(　c＜0
(Ｄ)圖形與　x　軸交於相異兩點　(　b2－4ac＞0
(Ｅ)　f（－1）＜0　(　a－b＋c＜0
來源：86.學測　　難易度：中
(   )08.0設　f（x）＝
[image: image14.wmf]å

3

1

＝

n

（x－n）2＋
[image: image15.wmf]å

10

8

＝

n

（x－n）2，若　f（x）在　x＝a　處有最小值，則　

(Ａ)　a　為整數　(Ｂ)　a＜5.9　(Ｃ)　a＞5.1　(Ｄ)｜a－4｜＜0.5　

(Ｅ)｜a－6｜＜0.5。

答案：(Ｂ)(Ｃ)
解析：f（x）＝
[image: image16.wmf]å

3

1

＝

n

（x－n）2＋
[image: image17.wmf]å

10

8

＝

n

（x－n）2
＝（x－1）2＋（x－2）2＋（x－3）2＋（x－8）2＋（x－9）2＋（x－10）2
在　x＝
[image: image18.wmf]6

1

（1＋2＋3＋8＋9＋10）＝5.5　時有最小值　(　a＝5.5
所以選(Ｂ)(Ｃ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：90.數乙　　難易度：中
(   )09.0設　a，b，c　為實數，且二次函數　f（x）＝ax2＋bx＋c　滿足　f（－1）＝－3，
f（3）＝－1，b2－4ac＜0，則　
(Ａ)　a＜0　(Ｂ)　c＜0　(Ｃ)　f（0）＜f（1）　(Ｄ)　f（4）＜f（5）　 (Ｅ)　f（－3）＜f（－2）。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)(Ｅ)
解析：二次函數　f（x）＝ax2＋bx＋c　之　b2－4ac＜0
[image: image204.png]


因為　y＝f（x）圖形與　x　軸沒有交點，
又　f（－1）＝－3，f（3）＝－1
故　f（x）恆負　(　a＜0，c＜0
f（x）的圖形有下列兩種：

(１)對稱軸在（－1，－3），（3，－1）間

(２)對稱軸在（3，－1）的右側
故選(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

出處：各章節歷屆試題

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

出處：各章節歷屆試題

來源：90.學測　　難易度：中
(   )010.0設　a，b，c　均為實數，若二次函數　f（x）＝ax2＋bx＋c　的圖形通過（0，－1）且與　x　軸相切，則下列選項何者為真？　
(Ａ)　a＜0　(Ｂ)　b＞0　(Ｃ)　c＝－1　(Ｄ)　b2＋4ac＝0　(Ｅ)　a＋b＋c≦0。

答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｅ)
解析：拋物線通過（0，－1）(　c＝－1
拋物線通過（0，－1）且與　x　軸相切

(　開口向下且圖形均在　x　軸下方

(　a＜0　且　a＋b＋c＝f（1）≦0　且　b2－4ac＝0
∴b2＋4ac＝4ac＋4ac＝8ac＝－8a＞0
而頂點（即切點）可能在　x　軸正向或負向上　(　b　值正負不能確定

故選(Ａ)(Ｃ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

[image: image205.png]


來源：96.學測　　難易度：中
(   )011.0如右圖，兩直線　L1，L2　之方程式分別為
　L1：x＋ay＋b＝0，L2：x＋cy＋d＝0；
試問下列哪些選項是正確的？　

(Ａ)　a＞0　(Ｂ)　b＞0　(Ｃ)　c＞0　(Ｄ)　d＞0　(Ｅ)　a＞c。

答案：(Ｄ)(Ｅ)
解析：(Ａ)　L1　斜率＝－
[image: image19.wmf]a

1

＞0(　a＜0
(Ｂ)　L1　的　y　截距－
[image: image20.wmf]a

b

＜0(　b＜0
(Ｃ)　L2　斜率＝－
[image: image21.wmf]c

1

＞0(　c＜0
(Ｄ)　L2　的　y　截距－
[image: image22.wmf]c

d

＞0(　d＞0
(Ｅ)又　m1＞m2　(－
[image: image23.wmf]a

1

＞－
[image: image24.wmf]c

1

(
[image: image25.wmf]a

1

＜
[image: image26.wmf]c

1

(　a＞c主題：函數_多項式函數出處：各章節歷屆試題
來源：76.數乙　　難易度：中
12.利用　96　公尺長的繩子圍成矩形，使長與寬的比值不大於　5　且不小於　2，
則其面積最大為【　　　　】平方公尺。

答案：512
解析：設長為　x　公尺，寬為（48－x）公尺，則　2≦
[image: image27.wmf]x

x

－

48

≦5
(
[image: image28.wmf]î

í

ì

x

x

x

x

5

240

2

96

－

≦

≦

－

(
[image: image29.wmf]î

í

ì

240

6

96

3

≦

≧

x

x

(　32≦x≦40
矩形面積為　f（x）＝x（48－x）＝－x2＋48x＝－（x－24）2＋576，
其中　32≦x≦40，
所以最大面積為　f（32）＝32×16＝512　平方公尺
來源：82.數乙　　難易度：中
13.若對所有實數　x，不等式－（x＋1）2＜（a－2）x－a＜（x－1）2－1　恆成立，則實數　a　之範圍為【　　　　】。

答案：0＜a＜－2＋2
[image: image30.wmf]2


解析：不等式－（x＋1）2＜（a－2）x－a＜（x－1）2－1　恆成立

即－（x＋1）2＜（a－2）x－a　恆成立且（a－2）x－a＜（x－1）2－1　恆成立

(１)－（x＋1）2＜（a－2）x－a　恆成立

(　x2＋ax＋（1－a）＞0　恆成立

(　D＝a2－4（1－a）＜0　(（a＋2）2＜8

(－2
[image: image31.wmf]2

＜a＋2＜2
[image: image32.wmf]2


(－2－2
[image: image33.wmf]2

＜a＜－2＋2
[image: image34.wmf]2

……………①
(２)（a－2）x－a＜（x－1）2－1　恆成立

(　x2－ax＋a＞0　恆成立

(　D＝（－a）2－4a＜0　(　a（a－4）＜0　(　0＜a＜4　……………②
[image: image35.png]—
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由①、②交集得　0＜a＜－2＋2
[image: image36.wmf]2


主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：83.數甲　　難易度：易
14.若對所有實數　x，3x2＋2ax－a≧0　均成立，則　a　的範圍為【　　　　】。

答案：－3≦a≦0
解析：所有實數　x，3x2＋2ax－a≧0　均成立

(　D≦0　(　4a2＋12a≦0　(　4a（a＋3）≦0　(－3≦a≦0
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

[image: image206.png]


來源：95.數乙　　難易度：易
15.一農夫想用　66　公尺長之竹籬圍成一長方形菜圃，

並在其中一邊正中央留著寬　2　公尺的出入口，如右圖所示。

此農夫所能圍成的最大面積為【　　　　】平方公尺。

答案：289
解析：如下圖，設
[image: image37.wmf]AB

＝x　公尺，
[image: image38.wmf]BC

＝y　公尺

則　x＋（x－2）＋2y＝66　(　x＋y＝34
面積　xy＝x（34－x）＝－x2＋34x＝－（x－17）2＋289
即　x＝17　時，面積的最大值為　289　平方公尺
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：95.數甲　　難易度：中
16.以　O　表坐標平面的原點。給定一點　A（4，3），而點　B（x，0）在正　x　軸上變動。
若　(（x）表
[image: image39.wmf]AB

長，則△OAB　中兩邊長比值
[image: image40.wmf]）

（

x

x

l

的最大值為【　　　　】。
（化成最簡分數）

答案：
[image: image41.wmf]3

5


解析：(（x）＝
[image: image42.wmf]AB

＝
[image: image43.wmf]2
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＝
[image: image44.wmf]25
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＝
[image: image47.wmf]2
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其中　1－
[image: image48.wmf]x
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＋
[image: image49.wmf]2
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＝25（
[image: image50.wmf]2
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－
[image: image51.wmf]25
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．
[image: image52.wmf]x
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）＋1＝25（
[image: image53.wmf]x

1

－
[image: image54.wmf]25
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）2－
[image: image55.wmf]25
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＝25（
[image: image56.wmf]x
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－
[image: image57.wmf]25
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）2＋
[image: image58.wmf]25
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當
[image: image59.wmf]x

1

＝
[image: image60.wmf]25

4

，即　x＝
[image: image61.wmf]4
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時分母有最小值
[image: image62.wmf]25
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＝
[image: image63.wmf]5
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因此
[image: image64.wmf]）
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l

有最大值
[image: image65.wmf]5
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[image: image66.wmf]3
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主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：99.學測　　難易度：中
17.設　a，b　為實數。已知坐標平面上拋物線　y＝x2＋ax＋b　與　x　軸交於　P，Q　兩點，
且
[image: image67.wmf]PQ

＝7。若拋物線　y＝x2＋ax＋（b＋2）與　x　軸的兩交點為　R，S，
則
[image: image68.wmf]RS

＝【　　　　】。

答案：
[image: image69.wmf]41


解析：設　x2＋ax＋b　兩根α，β，則∣α－β∣＝
[image: image70.wmf]PQ

＝7
∵（α－β）2＝（α＋β）2－4αβ＝a2－4b＝49
同理
[image: image71.wmf]2

RS

＝a2－4（b＋2）＝a2－4b－8＝49－8＝41　(
[image: image72.wmf]RS

＝
[image: image73.wmf]41


主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：88.數乙　　難易度：難
18.如下圖所示，
[image: image74.wmf]FG

是一條　4　公尺的鐵絲，C　是線段　FG　上的一點，
將
[image: image75.wmf]CG

圍成一個等腰直角三角形　CDE，將
[image: image76.wmf]CF

圍成另一個等腰直角三角形　CBA，

(１)試說明梯形　ABDE　的面積與　C　點的位置無關。

(２)求梯形　ABDE　的面積

[image: image77.png]



解：

答案：(１)設
[image: image78.wmf]CG

＝x　公尺，則
[image: image79.wmf]FG

＝（4－x）公尺

因為△ABC　與△CDE　都是等腰直角三角形，

所以
[image: image80.wmf]AB

＝
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＝
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且
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梯形　ABDE　面積為
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此值與　x　無關（即　x　值的大小不會影響此結果）
故梯形　ABDE　的面積與　C　點的位置無關

(２)由(１)的結果得知梯形　ABDE　的面積為　4（3－
[image: image103.wmf]2
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）＝12－
[image: image104.wmf]2

8


主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：98.指考乙　　難易度：中
19.某製造玩具工廠，每次接到訂單都需開模　5　萬元，製造每一千個玩具材料費需　2　萬元，由此建立生產的基本成本函數　f（x）＝5＋2x，其中　x　以千個為單位。
依過去經驗，接到訂單數量與報價總值有如下關係：

	數量（千個）
	報價總值（萬元）

	5
	37.5

	10
	70

	15
	97.5


以此資料建立一個二次函數的報價總值函數　g（x），
以及獲利函數　h（x）＝g（x）－f（x）。

(１)若接到訂單為　20　千個，請問交貨時，每千個玩具的基本成本平均是多少萬元？

(２)試求報價總值函數　g（x）。

(３)根據　h（x），試問訂單數量是多少時，獲利總值最高？

解：

答案：(１)　f（20）＝5＋2×20＝45，
[image: image105.wmf]20

45

＝2.25（萬元）

(２)設二次函數　g（x）＝ax2＋bx＋c，則
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x2＋8x
(３)　h（x）＝g（x）－f（x）＝（－
[image: image109.wmf]10

1

x2＋8x）－（5＋2x）＝－
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1

x2＋6x－5
＝－
[image: image111.wmf]10

1

（x－30）2＋85
當　x＝30　有　h（x）最大值　85，即訂單　30　千個＝30000　個時獲利最高

答：(１)　2.25　萬元；(２)　g（x）＝－
[image: image112.wmf]10

1

x2＋8x；(３)　30000　個

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

2-2 多項式的運算與應用
來源：96.學測　　難易度：易
(   )01.0設　f（x）＝ax6－bx4＋3x－
[image: image113.wmf]2

，其中　a，b　為非零實數，

則　f（5）－f（－5）之值為　

(Ａ)－30　(Ｂ)　0　(Ｃ)　2
[image: image114.wmf]2

　(Ｄ)　30　(Ｅ)無法確定（與　a，b　有關）。

答案：(Ｄ)
解析：f（5）－f（－5）＝（a．56－b．54＋15－
[image: image115.wmf]2

）－（a．56－b．54－15－
[image: image116.wmf]2

）
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主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：100.學測　　難易度：易
(   )02.0多項式　4（x2＋1）＋（x＋1）2（x－3）＋（x－1）3　等於下列哪一個選項？　
(Ａ)　x（x＋1）2　(Ｂ)　2x（x－1）2　(Ｃ)　x（x－1）（x＋1）　
(Ｄ)　2（x－1）2（x＋1）　(Ｅ)　2x（x－1）（x＋1）。
答案：(Ｅ)
解析：直接展開得

（4x2＋4）＋（x3－x2－5x－3）＋（x3－3x2＋3x－1）＝2x3－2x
＝2x（x－1）（x＋1）
故選(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：84.學測　　難易度：易
03.已知兩多項式　P（x）＝1＋2x＋3x2＋……＋10x9＋11x10＝
[image: image117.wmf]å
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（i＋1）xi，

與　Q（x）＝1＋3x2＋5x4＋……＋9x8＋11x10＝
[image: image118.wmf]å
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0

＝

i

（2i＋1）x2i，

則　P（x）和　Q（x）的乘積中，x9　的係數為【　　　　】。

答案：110

解析：P(x)×Q (x) = (1＋2x＋3x2＋……＋10x9＋11x10)(1＋3x2＋5x4＋7x6＋9x8＋11x10)
x9　的係數為　2×9＋4×7＋6×5＋8×3＋10×1＝110

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：87.數乙　　難易度：易
4.若多項式　x3＋4x2＋5x－3　除以　f（x）的商式為　x＋2，餘式為　2x－1，

則　f（x）＝【　　　　】。

答案：x2＋2x－1

解析：由除法原理知：x3＋4x2＋5x－3＝f（x）×（x＋2）＋（2x－1）

(　f（x）×（x＋2）＝（x3＋4x2＋5x－3）－（2x－1）＝x3＋4x2＋3x－2

(　f（x）＝
[image: image119.wmf]2
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主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

2-3 餘式定理、因式定理
來源：92.學測　　難易度：易
(   )01.0若　f（x）＝x3－2x2－x＋5，則多項式　g（x）＝f（f（x））除以（x－2）所得的餘式為　(Ａ)　3　(Ｂ)　5　(Ｃ)　7　(Ｄ)　9　(Ｅ)　11。

答案：(Ｅ)
解析：所求餘式為　g（2）＝f（f（2））＝f（3）＝11

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：95.學測　　難易度：中
(   )02.0學生練習計算三次多項式　f（x）除以一次多項式　g（x）的餘式。

已知　f（x）的三次項係數為　3，一次項係數為　2。甲生在計算時把　f（x）的

三次項係數錯看成　2（其它係數沒看錯），乙生在計算時把　f（x）的一次項係數錯看成－2（其它係數沒看錯），而甲乙兩生算出來餘式剛好一樣。

試問　g（x）可能等於以下哪些一次式？　

(Ａ)　x　(Ｂ)　x－1　(Ｃ)　x－2　(Ｄ)　x＋1　(Ｅ)　x＋2。

答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｅ)
解析：依題意，

甲：2x3＋bx2＋2x＋d＝g（x）．Q1（x）＋r　……………①
乙：3x3＋bx2－2x＋d＝g（x）．Q2（x）＋r　……………②
由②－①得　x3－4x＝g（x）（Q2（x）－Q1（x））

(　g（x）∣（x3－4x）＝x（x－2）（x＋2）

故選(Ａ)(Ｃ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：79.數甲　　難易度：易
03.設　f (x) = 1250x6－2790x5－3125x4＋707x3＋100x2＋45x－62，則　　f (3) =【　　　　】。

答案：217

	1250
	－2790
	－3125
	＋707
	＋100
	＋45
	－　62
	3

	
	＋3750
	＋2880
	－735
	－　84
	＋48
	＋279
	

	1250
	＋　960
	－　245
	－　28
	＋　16
	＋93
	，＋217
	


解析：

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：81.數甲　　難易度：中
04.設多項式　h（x）被　x2－1　除後的餘式為　3x＋4，並且已知　h（x）有因式　x。

若　h（x）被　x（x2－1）除後的餘式為　px2＋qx＋r，則　p2－q2＋r2＝【　　　　】。

答案：7

解析：設　h（x）＝x（x2－1）q（x）＋p（x2－1）＋3x＋4

h（x）有因式　x　(　h（0）＝－p＋4＝0　得　p＝4

(餘式為　4（x2－1）＋3x＋4＝4x2＋3x
(　p＝4，q＝3，r＝0

故　p2－q2＋r2＝7

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：81.數甲　　難易度：中
05.設　p（x）＝ax3＋bx2＋cx＋d，其中　a，b，c，d　皆為常數，若以　x2＋x＋2　除之，

餘　x＋2，若以　x2＋x－2　除之，餘　3x＋4，試求：

(１)序組（a，b，c，d）＝【　　　　】。

(２)若以　x＋1　除之，則餘式為【　　　　】。

答案：(１)（
[image: image120.wmf]2

1

，1，
[image: image121.wmf]2

5

，3）；(２)　1

解析：(１)設　p（x）＝（ax＋m）（x2＋x＋2）＋x＋2

＝（ax＋n）（x2＋x－2）＋3x＋4

展開後比較係數：

ax3＋（a＋m）x2＋（2a＋m＋1）x＋（2m＋2）

＝ax3＋（a＋n）x2＋（－2a＋n＋3）x＋（－2n＋4）

得　
[image: image122.wmf]ï

î

ï

í

ì

2

1

2

1

＝－

＋

－

＝

＋

m

a

m

a

(　a＝
[image: image123.wmf]2

1

，m＝
[image: image124.wmf]2

1


所以　p（x）＝（
[image: image125.wmf]2

1

x＋
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）（x2＋x＋2）＋x＋2＝
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1
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[image: image128.wmf]2
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x＋3

故序組（a，b，c，d）＝（
[image: image129.wmf]2
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，1，
[image: image130.wmf]2
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，3）

(２)以　x＋1　除之餘式為　p（－1）＝－
[image: image131.wmf]2

1

＋1－
[image: image132.wmf]2

5

＋3＝1

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：81.數乙　　難易度：中
06.多項式（x5＋x2＋2x＋3）3　除以（x4＋x＋1）所得的餘式為【　　　　】。

答案：x3＋9x2＋27x＋27

解析：設（x5＋x2＋2x＋3）3＝（x4＋x＋1）Q（x）＋r（x）

則　r（x）＝（x5＋x2＋2x＋3）3｜x4＋x＋1=0

＝〔x（x4＋x＋1）＋x＋3〕3＝（x＋3）3
＝x3＋9x2＋27x＋27

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：86.學測　　難易度：易
7.設　f（x）＝x5＋6x4－4x3＋25x2＋30x＋20，則　f（－7）＝【　　　　】。

答案：6

解析：

	1＋6－4＋25＋30　＋20
	－7

	　－7＋7－21－28　－14
	

	1－1＋3＋　4＋　2，＋　6
	


由綜合除法，可得　f（－7）＝6

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：87.學測　　難易度：中
8.設　f（x）為一多項式。若（x＋1）f（x）除以　x2＋x＋1　的餘式為　5x＋3，
則　f（x）除以　x2＋x＋1　的餘式為【　　　　】。

答案：2x＋5

解析：令　f（x）＝（x2＋x＋1）q（x）＋ax＋b，即所求餘式為　ax＋b，

則（x＋1）f（x）

＝（x＋1）（x2＋x＋1）q（x）＋（x＋1）（ax＋b）

＝（x＋1）（x2＋x＋1）q（x）＋ax2＋ax＋bx＋b
＝（x＋1）（x2＋x＋1）q（x）＋a（x2＋x＋1）＋bx＋b－a
已知（x＋1）f（x）除以　x2＋x＋1　其餘式為　5x＋3

可以得知　bx＋b－a＝5x＋3　(　b＝5，a＝2

故所求餘式為　2x＋5

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：90.學測　　難易度：易
9.設多項式　f（x）除以　x2－5x＋4，餘式為　x＋2；除以　x2－5x＋6，餘式為　3x＋4，
則多項式　f（x）除以　x2－4x＋3，餘式為【　　　　】。

答案：5x－2

解析：令　f（x）＝（x2－5x＋4）Q1（x）＋x＋2＝（x－1）（x－4）Q1（x）＋x＋2　
(　f（1）＝3

f（x）＝（x2－5x＋6）Q2（x）＋3x＋4＝（x－2）（x－3）Q2（x）＋3x＋4　
(　f（3）＝13

f（x）＝（x2－4x＋3）Q3（x）＋ax＋b＝（x－1）（x－3）Q3（x）＋ax＋b
由　
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í

ì

13

3

3

3

1

＝

＋

）＝

（

＝

＋

）＝

（

b

a

f

b

a

f

，解得　a＝5，b＝－2，所求餘式為　5x－2

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：92.學測補考　　難易度：易
10.設多項式(x＋1)6　除以　x2＋1　的餘式為　ax＋b，則　a＝【　　　】，b＝【　　　　】。

答案：－8；0

解析：設　f（x）＝（x＋1）6＝（x2＋1）Q（x）＋ax＋b
       (x2＋2 x＋1) 3＝（x2＋1）Q（x）＋ax＋b
令x2＋1 = 0　( x2 =－1
∴ ax＋b = 8 x3 = 8 x2．x =－8 x，得　a＝－8，b＝0

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：94.學測　　難易度：易
11.若多項式　x2＋x＋2　能整除　x5＋x4＋x3＋px2＋2x＋q，則數對(p，q) =【　　　　】。

答案：（3，8）

解析：利用長除法

[image: image134.png]1+0—1
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即可得　p－3＝0　且　q－8＝0　(（p，q）＝（3，8）

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：72.數乙　　難易度：中
12.設　x　的三次式　f（x）＝x3＋kx2＋
[image: image135.wmf]l

x＋m（k，
[image: image136.wmf]l

，m　為常數）滿足下列條件：

(Ⅰ)　f（x）除以　x2＋x＋1　得餘式　5x－3。

(Ⅱ)　f（x）除以　x－1　得餘式為－4。

試求：(１)　k，
[image: image137.wmf]l

，m　之值。

(２)　f（x）＝0　的解。

解：
答案：因為　deg f（x）＝3　且其領導係數為　1

所以令　f（x）＝（x2＋x＋1）（x＋a）＋5x－3

由　f（x）除以　x－1　之餘式為－4　(　f（1）＝－4

(　3（a＋1）＋2＝－4　得　a＝－3

(１)　f（x）＝（x2＋x＋1）（x－3）＋5x－3＝x3－2x2＋3x－6　(　k＝－2，
[image: image138.wmf]l

＝3，m＝－6

(２)由　f（2）＝0，知　f（x）有一次因式　x－2　(　f（x）＝（x－2）（x2＋3）

所以　f（x）＝0　之解為　x＝2，±
[image: image139.wmf]3

i
答：(１)　k＝－2，
[image: image140.wmf]l

＝3，m＝－6；(２)　x＝2　或±
[image: image141.wmf]3

i
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：85.數乙　　難易度：中
13.設　f（x）與　g（x）為實係數多項式，以　x2－3x＋2　除　f（x）得餘式　3x－4，
以　x－1　除　g（x）得餘式　5，試求以　x－1　除　f（x）＋g（x）的餘式。

解：
答案：以　x2－3x＋2　除　f（x）得餘式　3x－4

(　f（x）＝（x2－3x＋2）q（x）＋3x－4＝（x－1）（x－2）q（x）＋3x－4

(　f（1）＝－1……………①
又以　x－1　除　g（x）得餘式　5　(　g（1）＝5……………②
故以　x－1　除　f（x）＋g（x）的餘式為　f（1）＋g（1）＝（－1）＋5＝4

答：4

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：87.數甲　　難易度：中
14.設　a，b，c　為正整數，而　b，c　的最大公因數為　2，
且（13x＋a）2＝（12x＋b）2＋（5x＋c）2　對任意實數　x　恆成立，求　a，b，c　之值。

解：

答案：由（13x＋a）2＝（12x＋b）2＋（5x＋c）2
(　169x2＋26ax＋a2＝144x2＋24bx＋b2＋25x2＋10cx＋c2
＝169x2＋（24b＋10c）x＋b2＋c2
(（26a－24b－10c）x＋（a2－b2－c2）＝0

∵對所有實數　x　恆成立

∴
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由①得　a＝
[image: image144.wmf]13

5c

12

＋
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代入②得
[image: image145.wmf]169
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12
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＋

（

c

b

＝b2＋c2
(　144b2＋120bc＋25c2＝169b2＋169c2
(　25b2－120bc＋144c2＝0

(（5b－12c）2＝0　∴5b＝12c，即　b：c＝12：5

又（b，c）＝2，且　b，c　為正整數　∴b＝24，c＝10，而　a＝26

答：a＝26，b＝24，c＝10

主題：函數_多項式函數

2-4 複數
來源：91.學測補考　　難易度：中
(   )01.0方程式　x4＋2x2－1＝0　有多少個實根？　

(Ａ)　0　(Ｂ)　1　(Ｃ)　2　(Ｄ)　3　(Ｅ)　4。

答案：(Ｃ)
解析：令　y＝x2（y≧0），則　y2＋2y－1＝0　(　y＝－1±
[image: image146.wmf]2

（負不合）

所以　x2＝－1＋
[image: image147.wmf]2

　(　x＝±
[image: image148.wmf]1

2

－

（兩實根），故選(Ｃ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：82.數乙　　難易度：中
2.若　a　與　a＋2　為異號的兩實數，且均為方程式　x2＋│x│＋3k＝0　的解，則　k＝【　　　　】。

答案：－
[image: image149.wmf]3

2


解析：依題意　a＜0，a＋2＞0　為　x2＋│x│＋3k＝0　之兩根

∴a2＋│a│＋3k＝0　(　a2－a＋3k＝0　……………①
又（a＋2）2＋│a＋2│＋3k＝0　(（a＋2）2＋（a＋2）＋3k＝0

(　a2＋5a＋6＋3k＝0　………………………………②
②－①得　6a＋6＝0　(　a＝－1

代回①得　3k＝－2　(　k＝－
[image: image150.wmf]3

2


主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

2-5 多項式方程式
來源：85.學測　　難易度：易
(   )01.0設　f（x）為實係數三次多項式，且　f（i）＝0（i＝
[image: image151.wmf]1

－

），

則函數　y＝f（x）的圖形與　x　軸有幾個交點？　

(Ａ)　0　(Ｂ)　1　(Ｃ)　2　(Ｄ)　3　(Ｅ)因　f（x）的不同而異。

答案：(Ｂ)

解析：因為　f（x）＝0　為實係數方程式，所以「若　f（i）＝0，則　f（－i）＝0」

又　f（x）＝0　為三次方程式，必有三個根，而虛根必成對出現

所以第三根為實數，故函數　y＝f（x）的圖形與　x　軸有　1　個交點，故選(Ｂ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：87.學測　　難易度：易
(   )02.0設　1－i　為　x2＋ax＋3－i＝0　的一根，則　a　的值為何？　

(Ａ)－3　(Ｂ)－2　(Ｃ)－1－i　(Ｄ)　2　(Ｅ)　3。

答案：(Ａ)

解析：兩根積為　3－i，另一根為
[image: image152.wmf]i

i

－

－

1

3

＝2＋i
兩根和為－a＝（1－i）＋（2＋i）＝3　(　a＝－3

故選(Ａ)
＊注意：本題非實係數多項方程式，不可因一根為　1－i
而判斷另一根　1＋i
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：91.指考乙　　難易度：易
(   )03.0方程式　x4－4x3－3x2＋x＋1＝0　在下列哪兩個整數之間有實根？　

(Ａ)－3　與－2　之間　(Ｂ)－2　與－1　之間　(Ｃ)－1　與　0　之間　

(Ｄ)　0　與　1　之間　(Ｅ)　1　與　2　之間。

答案：(Ｄ)
解析：令　f（x）＝x4－4x3－3x2＋x＋1

	得
	x
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2

	
	f（x）
	160
	35
	2
	1
	－4
	－25


所以在　0　與　1　之間有實根，故選(Ｄ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：95.數甲　　難易度：中
(   )04.0試問方程式（x2＋x＋1）3＋1＝0　有幾個相異實數解？　

(Ａ)　0　個　(Ｂ)　1　個　(Ｃ)　2　個　(Ｄ)　3　個　(Ｅ)　6　個。

答案：(Ａ)
解析：令　y＝x2＋x＋1，則　y3＋1＝0　(（y＋1）（y2－y＋1）＝0 

因　y2－y＋1＝0　無實數解　∴ y＝－1　即　x2＋x＋1＝－1(　x2＋x＋2＝0　
判別式　12－4×2＝－7＜0

亦無實數解，故方程式無實數解，故選(Ａ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：88.數甲　　難易度：中
(   )05.0已知　y＝x（x－1）（x＋1）之圖形如下圖，
今考慮　f（x）＝x（x－1）（x＋1）＋0.01，
則方程式　f（x）＝0　

(Ａ)有三個實根　(Ｂ)當　x＜－1　時，恰有一實根　
(Ｃ)當－1＜x＜0　時，恰有一實根（有一實根且僅有一實根）　
(Ｄ)當　0＜x＜1　時，恰有一實根　(Ｅ)當　x＞1　時，恰有一實根。

答案：(Ａ)(Ｂ)
解析：將　y＝x（x－1）（x＋1）圖形向上平移　0.01　單位得圖形如右，
可發現最小根　x1＜－1

其餘兩根　x2，x3　均在（0，1）之中

故選(Ａ)(Ｂ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：88.學測　　難易度：易
(   )06.0三次方程式　x3＋x2－2x－1＝0　在下列哪些連續整數之間有根？　
(Ａ)－2　與－1　之間　(Ｂ)－1　與　0　之間　(Ｃ)　0　與　1　之間　(Ｄ)　1　與　2　之間　(Ｅ)　2　與　3　之間。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｄ)
解析：設　f（x）＝x3＋x2－2x－1

	x
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3

	f（x）
	－1
	1
	－1
	－1
	7
	29


所以該方程式的實根落在（－2，－1），（－1，0），（1，2）之中

故選(Ａ)(Ｂ)(Ｄ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：89.數乙　　難易度：中
(   )7.0關於多項式　f（x）＝x4－15，下列選項何者為真？　
(Ａ)　f（x）＝0　在　1　與　2　之間有一實根　
(Ｂ)　f（x）＝0　在－2　與－1　之間有一實根　(Ｃ)　f（x）＝0　沒有大於　2　的實根　(Ｄ)　f（x）＝0　沒有小於－2　的實根　(Ｅ)　f（x）＝0　有四個實根。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)
解析：因為　f（x）＝x4－15，所以

	x
	x＜－2
	－2
	－1
	0
	1
	2
	x＞2

	f（x）
	＋
	＋
	－
	－
	－
	＋
	＋


由上表得知(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)是正確的

x4＝15　(　x2＝±
[image: image153.wmf]15

（負不合）

(　x＝±
[image: image154.wmf]4

15

（只有兩實根），所以(Ｅ)是錯的

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：92.學測補考　　難易度：中
(   )8.0關於三次多項式　f（x）＝x3－6x2＋1，試問下列敘述哪些是正確的？　
(Ａ)　f（x）＝0　有實根落在　0　與　1　之間　(Ｂ)　f（x）＝0　有實根大於　1　
(Ｃ)　f（x）＝0　有實根小於－1　(Ｄ)　f（x）＝0　有實根也有虛根　
(Ｅ)　f（x）＝10　有實數解。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
解析：已知　f（x）＝x3－6x2＋1

(Ａ)　f（0）f（1）＝1×（－4）＜0　(　f（x）＝0　在　0　與　1　之間至少有一實根
（奇數個）

(Ｂ)　f（1）＝（－4）＜0，而　f（x）是領導係數為　1　的三次式

所以當　x　很大時，f（x）必大於　0，故　f（x）＝0　必有實根大於　1

(Ｃ)　f（－1）＝－6＜0，且當　a＜－1　時　f（x）＜0　恆成立

所以　f（x）＝0　沒有實根小於－1

	x
	x＜－1
	－1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	f（x）
	－
	－
	＋
	－
	－
	－
	－
	－
	＋


(Ｄ)　f（x）＝0　有三實根，沒有虛根

(Ｅ)因為　f（x）為三次式，所以　f（x）可以等於所有實數，故必有實根

故選(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：93.學測　　難易度：中
(   )9.0設　f（x）為三次實係數多項式，且知複數　1＋i　為　f（x）＝0　之一解，
試問下列哪些敘述是正確的？　
(Ａ)　f（1－i）＝0　(Ｂ)　f（2＋i）≠0　(Ｃ)　f（x）＝x　沒有實根　
(Ｄ)　f（x3）＝0　沒有實根　(Ｅ)若　f（0）＞0　且　f（2）＜0，則　f（4）＜0。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
解析：(Ａ)(Ｂ)因為實係數方程式如有複數根必成雙出現

故依所給條件可設：f（x）＝0　三根為　1＋i，1－i，α（α(R）

可知選項(Ａ)(Ｂ)均正確

(Ｃ)因　f（x）＝x　亦為實係數三次方程式，依複數根成雙定理，原式有三根，
因此至少有一實根

(Ｄ)因　f（x3）＝0　為實係數九次方程式，同理至少有一實根

(Ｅ)因　f（0）×f（2）＜0，所以　f（x）＝0　的惟一實根在（0，2）之間

若　f（4）＞0，則　f（2）×f（4）＜0　有另外實根，故　f（4）＜0

故選(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：96.數甲　　難易度：中
(   )10.0設　P（x）是一個五次實係數多項式。若　P（x）除以　x－3　的餘式是　2，
且商　Q（x）是一個係數均為正數的多項式，試問下列哪些選項是正確的？　
(Ａ)　P（x）＝0　與　Q（x）＝0　有共同的實根　(Ｂ)　3　是　P（x）＝2　唯一的實根　(Ｃ)　P（x）不能被　x－4　整除　(Ｄ)　P（x）＝0　一定有小於　3　的實根　
(Ｅ)　P（x）除以（x－3）（x＋3）的餘式也是　2。

答案：(Ｃ)(Ｄ)
解析：設　P（x）＝（x－3）Q（x）＋2

(Ａ)　╳　：設　P（x）＝0　與　Q（x）＝0　有共同的實根為α，
則　Q（α）＝0　(　P（α）＝2，矛盾

(Ｂ)　╳　：只要是四次方程式　Q（x）＝0　的實根，均為方程式　P（x）＝2　的實根，所以未必唯一

(Ｃ)　○：商　Q（x）是一個係數均為正數的多項式
　(　Q（4）＞0　(　P（4）＝Q（4）＋2≠0

(Ｄ)　○：五次方程式　P（x）＝0　必定有實根，
設此實根α(（α－3）Q（α）＝－2

若α＞3，則因為　Q（x）是一個係數均為正數的多項式
　(（α－3）Q（α）＞0（不合），故實根α必小於　3

(Ｅ)　╳　：舉反例，Q（x）＝x3（x＋4），得　P（x）＝x3（x－3）（x＋4）＋2，
其除以（x－3）（x＋3）的餘式並不是　2

故選(Ｃ)(Ｄ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：96.數乙　　難易度：中
(   )11.0假設　a，b　是整數，且　b≠0。已知　c＝
[image: image155.wmf]3

a

＋
[image: image156.wmf]3

2

b

i　是實係數一元二次方程式
　x2＋kx＋1＝0　的一個解。請問下列哪些選項是正確的？　
(Ａ)
[image: image157.wmf]c

1

是上述方程式的另外一個解　(Ｂ)
[image: image158.wmf]c

1

＝
[image: image159.wmf]3

a

－
[image: image160.wmf]3

2

b

i　
(Ｃ)　c＋
[image: image161.wmf]c

1

＝k　(Ｄ)　k　一定是整數　(Ｅ)　a　一定是奇數。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
解析：因實係數方程式虛根成共軛對，故另一根為
[image: image162.wmf]c

＝
[image: image163.wmf]3

a

－
[image: image164.wmf]3

2

b

i
又兩根之積　c．
[image: image165.wmf]c

＝∣c∣2＝1　(∣c∣＝1　且可得
[image: image166.wmf]c

＝
[image: image167.wmf]c

1


再由∣c∣2＝
[image: image168.wmf]9

2

a

＋
[image: image169.wmf]9

2

2

b

＝1，得　a2＋2b2＝9

當　b＝±1　時，a＝±
[image: image170.wmf]7

，不合（非整數）

當　b＝±2　時，a＝±1，故　a＝±1　為奇數

最後由兩根之和　c＋
[image: image171.wmf]c

1

＝
[image: image172.wmf]3

2

a

＝－k，所以　k　不為整數

故選(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：96.學測　　難易度：易
(   )12.0設　f（x）為一實係數三次多項式且其最高次項係數為　1，已知　f（1）＝1，
f（2）＝2，f（5）＝5，則　f（x）＝0　在下列哪些區間必定有實根？　
(Ａ)（－∞，0）　(Ｂ)（0，1）　(Ｃ)（1，2）　(Ｄ)（2，5）　
(Ｅ)（5，∞）。

答案：(Ｂ)(Ｄ)
解析：考慮　g（x）＝f（x）－x，則　g（1）＝g（2）＝g（5）＝0

又　g（x）的三次項係數與　f（x）的三次項係數相同，皆為　1

因此　g（x）＝f（x）－x＝（x－1）（x－2）（x－5），

得到　f（x）＝（x－1）（x－2）（x－5）＋x
則有

	x
	－∞
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	∞

	f（x）
	－
	－
	＋
	＋
	－
	－
	＋
	＋


因此在（0，1）及（2，5）有實根

故選(Ｂ)(Ｄ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：100.學測　　難易度：中
(   )13.0設　f（x）＝x（x－1）（x＋1），請問下列哪些選項是正確的？　
(Ａ)　f（
[image: image173.wmf]2

1

）＞0　(Ｂ)　f（x）＝2　有整數解　(Ｃ)　f（x）＝x2＋1　有實數解　
(Ｄ)　f（x）＝x　有不等於零的有理數解　(Ｅ)若　f（a）＝2，則　f（－a）＝2。
答案：(Ｃ)
解析：f（x）＝x（x－1）（x＋1）＝x3－x
(Ａ)　╳　：f（
[image: image174.wmf]2

1

）＝
[image: image175.wmf]2

1

（
[image: image176.wmf]2

1

－1）（
[image: image177.wmf]2

1

＋1）＜0
(Ｂ)　╳　：f（x）＝2　(　x3－x－2＝0，將±1，±2　代入均不合，因此沒有整數解

(Ｃ)　○：f（x）＝x2＋1　(　x3－x2－x－1＝0三次實係數方程式必有實數解
（或將　1，2　分別代入一負一正亦可由勘根定理得知有實根）

(Ｄ)　╳　：f（x）＝x　(　x3－2x＝0　(　x（x2－2）＝0　(　x＝0，±
[image: image178.wmf]2


(Ｅ)　╳　：f（a）＝a3－a＝2，則　f（－a）＝－a3＋a＝－2
故選(Ｃ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：78.數乙　　難易度：中
14.已知三次方程式　4x3－20x2－29x－25＝0　在連續兩個正整數　n　與　n＋1　之間有一個根，那麼　n＝【　　　　】。

答案：6

解析：設　f（x）＝4x3－20x2－29x－25，則
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	x＞7

	f（x）
	－25
	－70
	－131
	－184
	－205
	－170
	－55
	164
	恆為正


所以此方程式在　6，7　之間有一根，故　n＝6

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：79.數乙　　難易度：中
15.方程式　x3－3x2－17x－13＝0　的正根為【　　　　】。

答案：2＋
[image: image179.wmf]17


解析：x3－3x2－17x－13＝（x＋1）（x2－4x－13）

(　x＝－1　或　x＝2　±
[image: image180.wmf]17


(　正根為　2＋
[image: image181.wmf]17


主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：86.數乙　　難易度：中
16.設方程式　x4＋3x3＋bx2＋cx＋10＝0　有四個相異有理根，則其最大根為【　　　　】。

答案：2

解析：由根與係數的關係知，四相異有理根的和為－3，乘積為　10

所以此四根為－1，1，2，－5　(　最大根為　2

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：89.數甲　　難易度：中
17.設實係數二次方程式　x2＋x＋c＝0　的兩根　a，b　都不是實數，
而且
[image: image182.wmf]a

1

，
[image: image183.wmf]b

1

也是此方程式的兩根，則　a2＋b2　的數值為【　　　　】。

答案：－1

解析：利用根與係數的關係

a＋b＝
[image: image184.wmf]a

1

＋
[image: image185.wmf]b
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＝
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＋

＝－1　(
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(　a2＋b2＝（a＋b）2－2ab＝（－1）2－2＝－1

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：89.學測　　難易度：中
18.設三次方程式　x3－17x2＋32x－30＝0　有兩複數根　a＋i，1＋bi，
其中　a，b　是不為　0　的實數，則它的實根為【　　　　】。

答案：15

解析：實係數方程式之虛根必共軛成對

(　a＋i　與　1＋bi　互為共軛複數　(　a＝1，b＝－1

令　x＝1±i　(（x－1）2＝－1　(　x2－2x＋2＝0

所以　x3－17x2＋32x－30＝（x2－2x＋2）（x－15），故其實根為　15

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：90.數甲　　難易度：中
19.設整係數方程式　x4＋ax3＋bx2＋cx＋40＝0　有四個相異正整數根，
則四根之和為【　　　　】。

答案：12

解析：由根與係數的關係知此四個相異正整數根的乘積為　40

(　此四個相異正整數根為　1，2，4，5

(　四根之和為　1＋2＋4＋5＝12主題：函數_多項式函數
出處：各章節歷屆試題

來源：93.指考乙　　難易度：中
20.設　a　為實數，令α，β為二次方程式　x2＋ax＋（a－2）＝0　的兩個根。
試問當　a　為何值時，｜α－β｜有最小值？答：a＝【　　　　】。

答案：2

解析：由根與係數的關係α＋β＝－a，αβ＝a－2


[image: image188.wmf]Þ

｜α－β｜2＝（α＋β）2－4αβ＝（－a）2－4（a－2）＝a2－4a＋8
＝（a－2）2＋4


[image: image189.wmf]Þ

｜α－β｜有最小值
[image: image190.wmf]4

＝2，此時　a＝2

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：99.學測　　難易度：中
21.設　f（x）為滿足下列條件的最低次實係數多項式，f（x）最高次項的係數為　1，
且　3－2i，i，5　皆為方程式　f（x）＝0　的解（其中　i2＝－1）。
則　f（x）之常數項為【　　　　】。

答案：－65
解析：由實係數多項方程式虛根成雙知：3＋2i，－i　亦為　f（x）＝0　的解

因此　f（x）＝［x－（3－2i）］［x－（3＋2i）］（x－i）［x－（－i）］（x－5）

＝（x2－6x＋13）（x2＋1）（x－5）

常數項為　13×1×（－5）＝－65
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：85.數乙　　難易度：中
22.設　f（x）與　g（x）為實係數多項式，以　x2－3x＋2　除　f（x）得餘式　3x－4，
以　x－1　除　g（x）得餘式　5，且　g（2）＝－3，

(１)試求以　x－1　除　f（x）＋g（x）的餘式。

(２)試證：f（x）．g（x）＝0　在　1　與　2　之間有實根。

解：

答案：(１)以　x2－3x＋2　除　f（x）得餘式　3x－4

(　以（x－1）（x－2）除　f（x）得餘式　3x－4

(　f（1）＝－1，f（2）＝2，又以　x－1　除　g（x）得餘式　5　(　g（1）＝5

所以　x－1　除　f（x）＋g（x）的餘式　f（1）＋g（1）＝（－1）＋5＝4

(２)　f（1）f（2）＝（－1）（2）＜0

(　f（x）＝0　在　1　與　2　之間必有實根

(　此根亦為　f（x）．g（x）＝0　之實根

故　f（x）．g（x）＝0　在　1　與　2　之間有實根

【另解】

g（1）g（2）＝（5）（－3）＜0

(　g（x）＝0　在　1　與　2　之間必有實根

(　此根亦為　f（x）．g（x）＝0　之實根

故　f（x）．g（x）＝0　在　1　與　2　之間有實根

答：(１)　4

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

出處：各章節歷屆試題

2-6 多項式函數的圖形與多項式不等式
來源：86.學測　　難易度：易
(   )01.0設　f（x）為二次函數，且不等式　f（x）＞0　之解為－2＜x＜4，
則　f（2x）＜0　之解為　
(Ａ)－1＜x＜2　(Ｂ)　x＜－1　或　x＞2　(Ｃ)　x＜－2　或　x＞4　(Ｄ)－4＜x＜8　(Ｅ)　x＜－4　或　x＞8。

答案：(Ｂ)
解析：由－2＜x＜4　可得（x＋2）（x－4）＜0　(－（x＋2）（x－4）＞0
設二次函數　f（x）＝a〔－（x＋2）（x－4）〕＝－a（x＋2）（x－4），a＞0

則　f（2x）＝－a（2x＋2）（2x－4），a＞0
因此　f（2x）＜0　即為－a（2x＋2）（2x－4）＜0，a＞0
(（x＋1）（x－2）＞0　(　x＜－1　或　x＞2
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：93.學測　　難易度：易
(   )02.0設　f（x）為三次實係數多項式，且知複數　1＋i　為　f（x）＝0　之一解。
試問下列哪些敘述是正確的？　(Ａ)　f（1－i）＝0　(Ｂ)　f（2＋i）≠0　
(Ｃ)沒有實數　x　滿足　f（x）＝x　(Ｄ)沒有實數　x　滿足　f（x3）＝0　
(Ｅ)若　f（0）＞0　且　f（2）＜0，則　f（4）＜0。

答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
解析：(Ａ)因為　1＋i　為實係數多項方程式　f（x）＝0　之一解

所以　1＋i　之共軛複數　1－i　亦為　f（x）＝0　之一解　(　f（1－i）＝0
(Ｂ)因式分解　f（x）＝（ax－b）〔x－（1＋i）〕〔x－（1－i）〕＝（ax－b）（x2－2x＋2），其中　a，b　為實數，因此　f（2＋i）≠0
(Ｃ)考慮　f（x）－x＝0　為三次實係數多項方程式，必有　3　個根，因為虛數根必成雙（互為共軛複數），因此　f（x）－x＝0　有　2　虛根　1　實根或　3　實根

亦即　f（x）－x＝0　必有實根　(　必有實數　x　滿足　f（x）＝x
(Ｄ)　f（x3）＝0　(（ax3－b）（x6－2x3＋2）＝0　為九次實係數多項方程式，必有　9　個根，因為虛數根必成雙，因此　f（x3）＝0　至少有一實數根

(Ｅ)　f（0）×f（2）＜0，由勘根定理知　0　與　2　間有一實根

若　f（4）≧0，則　f（2）×f（4）≦0　(　f（x）＝0　有另一實根

則　f（x）＝0　有　2　虛根　2　實根，此與　f（x）為三次多項式矛盾，故　f（4）＜0
故選(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：97.指考乙　　難易度：中
(   )03.0請問對於下列哪些選項，可以找到實數　a，使得選項裡面所有的數都同時滿足一元二次不等式　x2＋（2－a）x－2a＜0？　
(Ａ)－1，0　(Ｂ)　1，2，3，……（所有的正整數）　(Ｃ)－3，－4，－5，……（所有小於－2　的整數）　(Ｄ)　97，2008　(Ｅ)－π，π（π是圓周率）。

答案：(Ａ)(Ｄ)
解析：x2＋（2－a）x－2a＜0　(（x－a）（x＋2）＜0
(Ａ)　○：只要取　a＞0　即可，例如　a＝1　時，不等式的解為－2＜x＜1，則－1，0　均滿足

(Ｂ)　╳　：若正整數　n　滿足不等式，則　n　滿足－2＜x＜a，因此　a＞n，但　n　為任意自然數，所以找不到如此的　a
(Ｃ)　╳　：若負整數－n　滿足不等式，其中　n≧3，則－n　滿足　a＜x＜－2
因此　a＜－n　(－a＞n，但　n　可為無限大

所以找不到如此的　a
(Ｄ)　○：只要取　a＝2009，不等式的解為－2＜x＜2009，則　97，2008　均滿足

(Ｅ)　╳　：由於－π＜－2，π＞－2
因此－2　與　a　之間無法同時包含－π與π
[image: image191.png]=~ X





故選(Ａ)(Ｄ)

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：99.指考乙　　難易度：中
(   )04.0關於多項式不等式：
x2（x＋5）（x＋1）（x－4）（x－7）＜（2x－3）（x＋5）（x＋1）（x－4）（x－7），
下列哪些選項是它的一個解？　(Ａ)－2π　(Ｂ)－π　(Ｃ)π　(Ｄ)　2π。
答案：(Ｂ)(Ｄ)
解析：原式即（x＋5）（x＋1）（x－4）（x－7）〔x2－（2x－3）〕＜0
(（x＋5）（x＋1）（x－4）（x－7）（x2－2x＋3）＜0，

其中　x2－2x＋3＝（x－1）2＋2＞0　恆成立

因此（x＋5）（x＋1）（x－4）（x－7）＜0
解為－5＜x＜－1　或　4＜x＜7，故選(Ｂ)(Ｄ)
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

出處：各章節歷屆試題

來源：92.指考乙　　難易度：中
5.沈醫師認為身高　H（公尺）的人，其理想體重　W（公斤），
應符合公式　W＝22H2（公斤），一般而言，體重在理想體重±10　％範圍內，
稱為標準體重；超過　10　％但不超過　20　％者，稱為微胖；超過　20　％者，稱為肥胖。微胖及肥胖都是過重的現象。對身高　H，體重　W　的人，
體重過重的充要條件為　W＞cH2＋dH＋e，則序組（c，d，e）＝【　　　　】。

答案：（24.2，0，0）

解析：體重過重的充要條件為：體重　W＞理想體重×（1＋10　％）

(　W＞22H2×1.1＝24.2H2
因此　24.2H2＝cH2＋dH＋e　恆成立　(　c＝24.2，d＝0，e＝0

故序組（c，d，e）＝（24.2，0，0）
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：92.學測補考　　難易度：易
6.試問不等式（x2－4x＋2）（2x－5）（2x－37）≦0　有多少個整數解？
答：【　　　　】個。

答案：17
解析：（x2－4x＋2）（2x－5）（2x－37）≦0

(〔x－（2－
[image: image192.wmf]2

）〕〔x－（2＋
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）〕（2x－5）（2x－37）≦0

(　2－
[image: image194.wmf]2

＜x＜
[image: image195.wmf]2

5

　或　2＋
[image: image196.wmf]2

＜x＜
[image: image197.wmf]2

37


若　x　為整數，則　1≦x≦2　或　4≦x≦18

整數解共有　2＋（18－3）＝17（個）

主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題

來源：83.數乙　　難易度：中
7.已知多項式　f（x）＝x4－5x3＋3x2＋19x－30　有一複數根　2＋i，
若實數　a　滿足　f（a）＜0，試求　a　之範圍。

解：

答案：實係數方程式有一複數根　2＋i，必有另一複數根為　2－i
令　x＝2±i，則（x－2）2＝－1　(　x2－4x＋5＝0
(　f（x）＝（x2－4x＋5）（x2－x－6）＝（x2－4x＋5）（x＋2）（x－3）

由　f（a）＝（a2－4a＋5）（a＋2）（a－3）＜0
因為　a2－4a＋5＞0　恆成立　(（a＋2）（a－3）＜0　(－2＜a＜3
答：－2＜a＜3
主題：函數_多項式函數

出處：各章節歷屆試題
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